



Кузбасс

Издается
с 7 января 1922 года.

всем миром

«Наркотики — страшное зло»

Под таким заголовком в газете «Кузбасс» 24 февраля опубликовано выступление губернатора Кузбасса А. Г. Тулеева на селекторном совещании, в работе которого приняли участие представители всех властных структур, общественных организаций, специалисты.

Удар в набат не случаен. Беда докатилась до нас. И вот уже некоторые города, такие как Белово, Мариинск, Юрга, Березовский, лидируют по уровню страшного заболевания. Что же сделано в этих и других городах и районах Кузбасса для борьбы с прогрессирующим явлением? Обращаемся (по телефону) к главам городов Мариинска — А. С. Пронашко, Юрги — О. М. Абашкину, Березовского — С. В. Шафранскому.

— Александр Сергеевич, ваш Мариинск попал в число лидеров по уровню наркологических заболеваний. Что вы сделали после селекторного совещания, где было об этом сказано?

— Мы провели аналогичные заседания коллегиально в своей территории. Продуманы меры, главная среди которых — выявление и перекрытие каналов поставки наркотиков. Выявлять и прерывать каналы поставки наркотиков — это ответственность самих наркоманов, что стрелять по воробьям. Главное — установить торговцев.

Должен сказать, что если в 1994 году у нас в городе не было ни одного уголовного дела по линии наркомании, то в прошлом — более ста тридцати.

На прошлой неделе возбудено уголовное дело на одного из лидеров наркобизнеса, у которого стабильный состав клиентуры. Только за последнее время он продал около пяти килограммов наркотиков.

Вторая сторона проблемы — организация лечения павших в беду людей. Помещение есть. Специалисты есть. Дело — за окончанием организационных мер.

Мое личное мнение: самая действенная профилактика в этом деле — жесткие карательные меры к лицам, торгующим наркотиками. Вот это, считаю, главное.

— Олег Михайлович, какие меры принимаете в Юрге после селекторного совещания по поводу борьбы с наркоманией?

— Изучаем вопрос и действуем одновременно. Пришли к выводу, что необходимо прежде всего установить наркоманы на трассах, ведущих из города. Вчера собрали представителей всех правоохранительных структур. Пришли к единому мнению — необходимы контрольные пункты, в частности, на трассе Томск — Юрга.

Выяслись помочь руководители колоний. Увеличили группу сотрудников внутренних дел, занятых исключительно борьбой с наркоманией.

Кроме того, открываем наркологический медицинский пункт на 25 человек. Будем с этой целью устранивать наркоманию с обязательным обследованием ее клиентов. Но вся беда в том, что вынужденным людям нужно непременно менять условия проживания.

Большой вопрос — воспитание в школах ненависти. Ситуация в городе сложная. Завод «Лехит». Много безработных. И в этой обстановке в школах замкнулись на обучении, и только. Вчера на заседании своей коллегии приняли за основу программу «Молодежь», поставив задачу изменить ситуацию.

Мы со своей стороны стараемся сделать все что сможем, но удивляет непонятная мягкость судов в делах, касающихся наркоманы. В прошлом году возбудено 85 уголовных дел, в суд поступило 67, осуждены лишь 7 человек.

Сбытчики наркотиков извещены. Задача — захватить их с полицином. Очень непростая, как выясняется, задача.

— Сергей Васильевич, что у вас в Березовском делается для борьбы с наркоманией?

— Провели коллегию, где рассмотрели специальную программу правоохранительных органов, дали задания городскому отделу и отделу образования.

— А конкретнее? Ведь вы попали в число лидирующих в этом страшном горе?

— Конкретнее ответит человек, которому это поручено. Он вам поможет.

Не позволил.

Беседовала
Таня ШАТСКАЯ.

НОВОСТИ

По сообщениям
корр. «Кузбасса»,
пресс-службы
АКО, РИА «Новости»,
ИТАР-ТАСС.

Зашевелилась в недрах «Длинная стена»

На шахте имени С. М. Кирова в Ленинск-Кузнецком почти после месячной со дна сданы в эксплуатацию раскваски первые четыре тысячи тонн угля нарубил английский комплекс «Longwall» («Длинная стена») — единственный на Ленинском руднике. Таким образом, на полтысячи тонн превышена плановая нагрузка.

Много сил и времени отнял угорняков участка №4, специалистов компании «Ленинскуголь» — запуск сложной техники. То никак не хотел заработать комбайн фирмы «Айхкофф», то ломался компьютер, то ждали поступления из фирмы запасных частей. Теперь проблемы утряслись. И шахта благодаря производительной «стене» вышла на суточную добычу 10-12 тысяч тонн, надеясь успешно справиться с планом февраля.

За старое — спасибо, на новое — надежды

Вчера посол России в Таджикистане Евгений Белов передал А. Г. Тулееву официальное послание Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмонова.

В послании говорится: «Мы в Таджикистане с благодарностью вспоминаем и высоко ценим Ваш большой вклад в дело развития и укрепления таджикско-русских отношений, и уверены в том, что Вы и в будущем будете продолжать начатое Вами благородное дело на благо наших братских народов».

С своей стороны, мы подтверждаем готовность Таджикистана на налаживание тесных взаимовыгодных связей с Вашей областью и рассматриваем на углубление сложившихся между нами личных контактов».

Изыскания в личный карман

Управление внутренних дел области провело проверку по фактам нецелевого использования бюджетных средств, предназначенных для финансирования геологических работ.

По материалам проверки 12 февраля возбуждено уголовное дело по ст. 160 ч. 3 УК РФ (хищение путем присвоения в крупном размере) в отношении директора Беловской геологической партии В. Я. Рындика. Проводится расследование.

Памяти поэта-земляка

Вчера в Государственной филармонии Кузбасса прошел торжественный вечер, посвященный 80-летию со дня рождения великого русского поэта Василия Дмитриевича Федорова.

В торжестве приняли участие друзья В. Д. Федорова, писатели, поэты, литераторы, профессиональные и самодельные артисты.

из областного бюджета

✓ Вчера из областного бюджета ЖКК перечислено: На приобретение дизтоплива для котельных в Кемеровской области — 100 тысяч рублей.
На заработную плату и ремонтные работы в котельных: в Топкинский район — 700 тысяч рублей, Ленинск-Кузнецкий — 600 тысяч рублей.
На оплату за газ для отопления жилья и социальной сферы: в Юрге — 400 тысяч рублей.

✓ Вчера на заработную плату перечислено: Работникам образования: в Прошляновский район — 1 млн. 220 тысяч рублей, Мариинский район — 611 тысяч рублей, Работникам ОМС: в г. Березовский — 300 тысяч рублей.

✓ Вчера на выплаты детских пособий перечислено: в г. Березовский — 100 тысяч рублей, Мариинск — 100 тысяч рублей, Мыски — 100 тысяч рублей.

жду, военный

Как минимум в два раза правительство России планирует в этом году повысить денежное довольствие военнослужащим. А к 2000 году все военнослужащие должны быть обеспечены жильем, заявил В. Черномырдин.



репортаж

На подходе — весна и новоселье

... На стройплощадке вокруг и в подъездах дома 4/7, что в Лесном Городке Ленинск-Кузнецкого, в эти дни царит оживление. Грузовики провозят очередную партию стекла, линолеума, обоев, сантехники, краски. Зайдя на объект после длительного перерыва в ноябре прошлого года, специалисты и рабочие подразделений производственно-коммерческой фирмы «Наш дом» намерены упушенное, стремясь сдать 90-квартирную девятиэтажку к концу февраля-началу марта.

Работы ведутся ходом. И параллельно. Во всех трех подъездах уже запущена вся электротка. Действуют лифты, канализация. Основная нагрузка лежит теперь на отделочных дочерней фирмы головного предприятия — «Стройсервис». В бригаде Галины Константиновны Леончиков много молодежи. Но — с опытом. Скажем, Наталья Нечаева всего 19 лет. В 1993 году окончила она СПТУ-17 в Польсаеве, стала штукатуром-маляром. Все активнее отделка административно-бытового комбината нового кирпичного завода в Ленинске. В одной многоэтажке здесь же и живу — в Польсаеве. Схожая биография и у Ольги Князевой, приводящей в порядок трехкомнатную квартиру бок о бок с подругой. «Этих девчат подгонять и контролировать не надо: очень добросовестные работницы», — хвалит их начальник участка, опытный строитель Николай Петрович

Лашкевич. Такие же отзывы слышим и о группе ребят из профтехучилища № 14, которым доверена отделка 15 квартир. Дом этот многострадальный. С 1992 года велся его монтаж. Потом на два года строительство было заморожено из-за отсутствия финансирования. Не было средств ни у заказчика — компании «Ленинскуголь», ни у принимающей на баланс дом администрации. Выручила администрация область, выделив более 10 миллионов «старых» рублей по программе социальной реабилитации, обустройства военнослужащих, вынужденных переселенцев. И, что не менее важно, свою лепту внесли обитатели соседних по разным причинам жилья. Они должны получить в сдаваемом доме более 30 квартир.

Нынешнее оживление на этой стройплощадке резко контрастирует с общей безрадостной ситуацией в городском жилищном строительстве. В программе 1998 года значится пока лишь 99-квартирный дом в том же Лесном Городке. На него требуется около 22 миллионов денонмированных рублей, которыми в городском бюджете найти будет архисложно. Объект вроде внесен в правительственную программу, компонованную в последний приезд министра топлива и энергетики России. Но оставаясь в ней эту строку?

А пока новоселье ждут сдачи первой девятиэтажки. Это хоть малая, но поддержка городу.

Евгений НОСЫРЕВ,
спец. корр. «Кузбасса».
НА ПОДХОДЕ: отделчица Наталья Нечаева: «Когда есть работа, тогда и настроение хорошеет»
Фото Юрия Юрьева.
г. Ленинск-Кузнецкий.

перспективы

Силикатная глыба обещает лучшую жизнь

Акционерное общество «Сибстекло» приступило к выполнению программы вывода предприятия из кризиса. Объем товарной продукции в первом полугодии намечено увеличить более чем в десять раз.

Оборудование, изначально выпущенное окное стекло, спрос на которое резко упал, переведено на непрерывный выпуск растворимого силиката натрия, или, проще говоря, силикатной глыбы. Эта продукция применяется в машиностроении, металлургии, строительстве и химической промышленности. И поскольку в стране имеется еще только одно предприятие, выпускающее эту самую глыбу, отсюда преимущество перед нашими соседями: ожидать значительный экономический эффект. Да и у работников завода несколько лет не получавших «живые» деньги, появилась надежда на лучшую жизнь.

Предприятие уже получило заказы на семь тысяч тонн силикатной глыбы, производство которой планируется довести до 18 тысяч тонн в год. В этой связи встал вопрос о поисках новых рынков сбыта. Пока же силикатная глыба применяется на материалы, сырье и продукты: мазут, металл, уголь, полевой шпат, муку и прочее.

Упомянутая программа предусматривает также возобновление производства жидкого, прокатанного и закаленного стекла, стеклопакеты, растворимого силиката калия.

Владимир МАУРИН,
спец. корр. «Кузбасса».
г. Анжеро-Судженск.

конференция

Завтра в Омске начнется работа 2-й всероссийской научно-практической конференции «Сибирская деревня: история, современное состояние, перспективы развития».

К сведению депутатов и избирателей

На 26 февраля 1998 г. назначена 16-я чрезвычайная сессия Законодательного собрания Кемеровской области, на которой планируется рассмотреть следующие вопросы:

- О проекте бюджета Кемеровской области на 1998 год;
- О проекте закона Кемеровской области «О выборах в органы местного самоуправления Кемеровской области» (второе чтение);
- О проекте закона Кемеровской области «Об областной программе приватизации в Кемеровской области на 1998 год» (второе чтение).

Начало заседания в 10-00 в малом зале здания администрации № 1.



2 стр.
Гидродобыча: возвращение к пройденному.

КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)
25 февраля
официальный курс — 6,066 руб.

погода
25 февраля.
Восход 8.19. Заход 18.45.
Долгота дня 10.26.

ФЕВРАЛЬ
Последняя четверть 19 февраля.
Восход 7.30.
Заход 17.09.

26-го местами снег, метели, 27-го преимущественно без осадков. Ветер юго-западный 9-14 м/сек., 26-го местами 15-20 м/сек. Температура ночью — 7... — 12, при прояснении до — 20, днем +2... — 3, местами до — 9.

Информационные материалы этого номера газеты получены с помощью средств мобильной связи «Би Лайн»

Поступление налогов, январь

За январь налоговые поступления в бюджеты всех уровней составили 295 млн. рублей (40,2 процента от плановых показателей). Из них денежными средствами поступило 257,6 млн. рублей, или 87,3 процента от общей суммы поступлений. Для сравнения: в предыдущем месяце (декабрь 1997 г.) доля денежных средств составила 20 процентов, а в целом за 1997 год — 33,5 процента.

За январь в областной и местные бюджеты поступило 210 млн. рублей, из них в областной бюджет собрано 77,3 млн. рублей, в местные — 132,6 млн. рублей. Доля денежных средств в общей сумме платежей в областной и местные бюджеты составила 82,2 процента (172,6 млн. рублей).

В сумме поступлений в областной бюджет доля денег 98,5 процента — выше общего уровня.

прозрачный бюджет

Будут приглашены на беседу

В местные бюджеты поступило 295 млн. рублей (40,2 процента от плановых показателей), в том числе 257,6 млн. руб. — денежными средствами. Для сравнения: в предыдущем месяце (декабрь 1997 г.) доля денежных средств составила 20 процентов, а в целом за 1997 год — 33,5 процента.

Восьмью территориями всю сумму налоговых платежей внесли денежные средства: города Анжеро-Судженск, Новокузнецк, Осинники, Прокопьевск, районы Ижморский, Тисульский, Яшкинский.

Меньше половины составляет доля денежных поступлений в городах Калтан (глава Ю. Коржавин — 44,1 процента), Междуреченск (С. Щербатов — 48,9 процента), в Кемеровском районе (А. Глебов — 32,5), Мариинском (В. Мангазеев — 37,7), Новокузнецком (В. Медведев — 38,3), Прокопьевском (В. Аршинин — 45).

В два раза превысил плановое задание по сбору средств в областной и местные бюджеты Мариинск. Выполнен план на 104 процента в Топках.

Остальные территории не выполнили план мобилизации платежей, а некоторые из них едва приступили к сбору налогов: Таштагол (В. Макута) — 17,2 процента от планового уровня, Анжеро-Судженск (В. Макаркин) — 27,4, Белово (Е. Паршуков) и Прокопьевск (Е. Голубев) — по 24,7, Беловоский район (П. Ахатов) — 16,6, Яйский район (Г. Бахонцев) — 25,4 процента.

Завтра в «Кузбассе»:
— программа телепередач;
— «Сад и огород».

И книги, и игрушки тоже...

Уважаемые кемеровчане! Администрация города выражает вам искреннюю благодарность за активное участие в благотворительной акции «Горожане — детям-сиротам». Еще раз жители областного центра продемонстрировали свое милосердие, сострадание, неравнодушие к проблемам детей, оказавшихся по разным причинам на попечении государства и общества. На все избирательные участки 22 февраля горожане принесли для детей-сирот одежду, книги, игрушки... Все это уже передано в детские дома и школы-интернаты.

Спасибо всем!

ЗЕМЛЯ

Наши тоже голосовали против

Как известно, на последнем заседании Совета Федерации состоялось вторичное голосование по поводу принятия Земельного кодекса. И, как и до этого в Госдуме, вопрос во второй раз не набрал требуемых двух третей голосов — для преодоления президентского вето на результаты первого голосования.

Таким образом, купля-продажа земли в стране вновь не получила одобрения.



Документ вновь не подписан президентом и теперь возвращается в Думу на первое чтение. И все начинается сначала.

Наши представители в Совете Федерации — А.Г. Тулеев и А.А. Филатов — проголосовали против продажи земли. Точно так же проголосовали соседи — руководители Алтайского края и Хакасии. Другие соседи — из Республики Алтай — высказались за продажу земли, один из представителей Красноярского края — тоже. Руководители Новосибирской области при голосовании не воздержались, а губернатор Томской области предпочел вообще не голосовать.

Шум из-за закрытых дверей

«Кузбасс» уже сообщал, что заключительную часть своей февральской сессии Законодательное собрание области провело, удалив из зала журналистов и заставив публику ждать сенсаций.

Успокойте читателей: ничего ТАКОГО за закрытыми дверями не обсуждали. Не было, к примеру, спора, отдать или нет просрочившемуся депутату на расправу правоохранительным органам, как это случилось в одном из прежних созывов, когда взяли да и отдали. Нет. Никто из народных избранников уголовных преступлений пока не совершил и, может быть, не совершит.

Но обсуждение все же имело касательство к законам. Дело в том, что депутат Раиса Букина стала заместителем главы Промышленновской районной администрации, а депутат Николай Медянец получил должность главного судебного пристава по Кемеровской области. Согласно закону о статусе депутата Кемеровской области, который принял в числе других Медянец и Букина, народный избранник, перешедший в государственную службу, будь то должность федерального, регионального или муниципального

Опять перестройка

На своей пресс-конференции председатель областного комитета по охране окружающей природной среды С. М. Малахов был в темно-зеленой форме экологической службы. В январе этого года экологи вошли в число госслужащих, с повышением зарплаты и некоторыми льготами. По не совсем официальным данным, зарплата сотрудника в целом поднимется до 1400 «новых» рублей — заметно по сравнению с нынешней.

Председатель облкомприроды сообщил о последних «московских» событиях, с которыми связана жизнь регионального комитета. Согласно и утверждены бюджет природоохранной службы. Он уменьшен по сравнению с прошлым годом на три процента, соответственно сокращен и штатный аппарат.

Как известно, после ухода замглавы администрации Ю. С. Сырвешова, которому было поручено курировать вопросы охраны природы, в администрации были колебания, кому поручить экологию. Теперь они доверены замглаве по капитальному строительству В. А. Неустрову. По просьбе корреспондента С. М. Малахов так прокомментировал этот шаг: «Мы вернулись к временам, когда экология была у замов по строительству, Урайского и Николая. Согласитесь, это ближе к экологии, чем замглавы по силовым структурам. Тем более, что 80 процентов мероприятий федеральной программы вывода Кузбасса из кризиса — это строительство и реконструкция».

В облкомприроды созданы два новых отдела. Первый — региональных экологических проблем и биологического разнообразия. В его компетенцию входит экологический мониторинг, кадастры земель, состояние особо охраняемых территорий, животного и растительного мира. Второй — отдел региональных программ. Существовавшая исполнительная дирекция при-



дороги жизни

Собрать, чтобы отдать



Полвека прошло с тех пор, как впервые сел за руль автомобиля Федор Иванович Санин.

— Изучали тогда мы больше чужие машины, — вспоминает он. — «Студебекеры», «шевроле» да «доджи». Уже позже появились наши «АЗ-51» и «ЗИЛ-150».

К тому времени Санин не только умело управлял любым транспортом, но и основательно знал материальную часть. Был уже неплохим механиком, когда 26 февраля 1963 года пришел в Прокопьевскую автошколу ДОСААФ инструктором вождения. С тех пор передает доказанные опытом знания парням из шахтерского города. Теперь он — старший мастер. Авторитет его непрерываем. Отдают ему должное и самые матерые инструкторы, не один десяток лет отдавшие автошколе, которая не только готовит водителей-электриков, но стала своеобразным полигоном выучки для инструкторов. Складываются целые династии. Каждый до тонкости освоил свое дело. Учат здесь не просто про-

Спасибо министру — просветил!

Ностальгия хуже гвоздя в сапоге — сапог-то снял и не болит. Михаил Кислюк, став главою Федеральной службы по регулированию естественных монополий на транспорте (это большой пост, и подчиненные Михаила Борисовича называют его «министр» — шеп-шоп), Кузбасс с ног врозь как сбросил. Но, видать, зудит большое место хуже ностальгии.

На днях из интервью министра (так и скажем — он любит «Независимую газету» мы узнали кое-что интересное о земле Кузнецкой. Например, что в Кузбассе — первая в истории социальная сфера угольной промышленности, в ее доля в области составляет 60 процентов, на баланс местного бюджета был проведен в течение трех месяцев.

Мы тут сидим и не знаем, что революция (коммунальная ее назovem) давно свершилась, решив, во-первых, социальные проблемы угольных городов, а во-вторых...

Впрочем, о «во-вторых» чуть ниже. А пока о «во-первых», которое сомнительно, потому что перевод социальной инфраструктуры от угольщиков на муниципальный уровень стоит больших денег. Которых у Минтопэнерго и «Росугля» не было, нет и, подозреваем, уж не будет.

Помнится, первые документы насчет передачи ведомственной инфраструктуры городам были датированы первыми месяцами кислоковского губернаторства, но их не исполнили до последних дней, что бы об этом сам Кислюк сегодня ни говорил.

Впрочем, намерение, выглядящее таким благим, внедря-

Комитету — 10 лет

В нынешнем году исполняется десять лет существования Государственной экологической службы СССР — России.

До нее экологической контроль фактически вели газовая и гидрохимическая инспекция и санитарные врачи (по крайней мере, так было в Кузбассе). Они отслеживали статистику заболеваемости населения, инициировали научные исследования, которые помогали установить и доказать связь между концентрациями тех или иных вредных выбросов и ростом определенных заболеваний. Они же разрабатывали во время чрезвычайных ситуаций, откуда, например, и от кого появился в Томе фенол или еще какая-нибудь опасная гадость.

Десять лет назад комитет был создан и у нас в области. Его прямым предшественником была лаборатория по изучению загрязнения городов

- Указ Президента Российской Федерации**
О награждении государственным наградами Российской Федерации
За заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоить почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации»
Плугатаревой Зое Михайловне — преподавателю муниципального предприятия «Центральная школа №1» города Кемерово.
Москва, Кремль. 26 января 1998 года. №80.
- Указ Президента Российской Федерации**
О награждении государственным наградами Российской Федерации
За заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоить почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации»
Плюгатаревой Зое Михайловне — преподавателю муниципального предприятия «Центральная школа №1» города Кемерово.
Москва, Кремль. 27 января 1998 года. №92.
- Указ Президента Российской Федерации**
О награждении государственным наградами Российской Федерации
За заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоить почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации»
Чимбаровой Надежде Александровне — заведующей отделом культуры администрации Беловского района Кемеровской области.
Москва, Кремль. 27 января 1998 года. №88.
- Указ Президента Российской Федерации**
О награждении государственным наградами Российской Федерации
За заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоить почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации»
Плюгатаревой Зое Михайловне — преподавателю муниципального предприятия «Центральная школа №1» города Кемерово.
Москва, Кремль. 27 января 1998 года. №92.
- Указ Президента Российской Федерации**
О награждении государственным наградами Российской Федерации
За заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу присвоить почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации»
Плюгатаревой Зое Михайловне — преподавателю муниципального предприятия «Центральная школа №1» города Кемерово.
Москва, Кремль. 27 января 1998 года. №88.

Что мы читаем и по какой цене?

Выписывать мы в 1998 году стали на 20 процентов больше, чем в прошлом, причем журналов — больше на треть. Самые массовые среди центральных газет, как и в прошлом году, «Спидинфо» (23 тысячи подписчиков); «АИФ» (22 тысячи), «Труд» (17 тысяч), «Комсомольская правда» (12 тысяч), значительно выросло количество подписчиков «Учительской газеты», много стало подписчиков у газет «Здоровый образ жизни», «Советская Россия», «Гудок», «Сельская жизнь».

Лидеры по тиражам среди журналов: «Крестьянка», «За рулем», «Приусадебное хозяйство», «Здоровье», «Миша», «Веселые картинки», «Музилка», «Работница», «Сельская новь», среди областных газет — «Кузнецкий край», «Кузбасс», «Земляки», «Усадьба», «Левый берег», среди местных — «Кузнецкий рабочий» (Новокузнецк), «Наш город» (Анжеро-Судженск), «Контакт», «Междуреческ».

Средняя кузбасская семья получает по подписке одно издание, при этом в Промышленной, Топкинском, Верх-Чебуле, Тайге, Тисуле выписывают в два-три раза больше газет и журналов, чем в Кемерово и Новокузнецке. Из получаемых нами изданий 30 процентов — областные газеты, 27 — центральные, 26 — городские или районные, 16 — журналы.

Выписывать газет и журналов мы стали по сравнению с 1990 годом в 11 раз меньше (сказалось и увеличение телевизионного информационного поля), но рынок печатных изданий, предлагаемых по подписке, возрос в десять раз. В каталогах, размещенных в отделениях почтовой связи, находится уже более десяти тысяч наименований, причем подписаться можно не только на печатные издания, но и на видео- и аудиопроизведения, средства гигиены, книги, канцтовары и другие товары. Не все издания могут похвастаться стабильным выходом из печати, поступление некоторых журналов задерживается на несколько месяцев, что, конечно, приносит и подписчикам, и почте много неприятностей. Но подавляющее большинство изданий поступает своевременно.

Средняя подписная стоимость одного выпущенного издания в настоящее время составляет 60 денонмированных рублей, из них 33 процента — доля услуг почтовой связи, кото-

Разрабатывается программа занятости

Вчера в администрации области прошло расширенное заседание коллегии департамента областной службы занятости.

На заседании подведены итоги работы за 1997 год, наметен план работы на 1998 год. Также речь шла о разработке в первой половине марта комплексной региональной программы занятости населения и передаче ее для утверждения в Законодательное собрание.

Пресс-служба администрации области.

перспективы

Как «Росуголь» спутал «пологое» и «крутое»

— Пока данных об официальных намерениях создания такого объединения нет, но, на мой взгляд, было бы неординарно отразило специфику угледобычи, тот метод отработки, которым, главным образом, предполагалось добывать уголь на прокопьевских шахтах. В свое время, с подачи «Росугля» превратившись первыми в видеими результатами, все средства были брошены на создание угольных предприятий с механизированной технологией, которая характерна для шахт с пологим падением. Однако из построенных шахт, оснащенных механизированными комплексами, на Ерунаковском месторождении действует только «Крыгаская». Чтобы построить «Талдинскую-Южную», необходимо 200 миллионов новых рублей. Без централизованного финансирования такое строительство нам не осилить. Средства, отпущенные на «полугологую» политику «Росугля», были по существу размазаны. А на перевооружение шахт с крутым падением пластов пошло очень и

очень немного денег. В то же время опыт таких шахт, как «Тырганская» и «Красногорская», свидетельствовал в пользу гидродобычи. И если бы мы, как это предлагалось первоначально, перевели шахту «Северный Маганак» на эту технологию, ее не пришлось бы закрывать.

— Судя по предложениям, которые высказывают руководители угольной компании, реконструкцию, ориентированную на гидротехнологию, еще не поздно провести?

— Да, время есть. Сейчас шахта имени Калинина углубляется на нижний горизонт. Выполняется комплекс работ.

попробована и показала неплохие результаты. Мы задались целью так решить задачу, чтобы не отключать на поверхность воду, в которой лишь десятая часть угля, а все остальное уголь прямо в шахте. Это позволяет снизить затраты более чем в два раза.

— Однако вы обратили внимание на энергоёмкость технологии. И, к сожалению, «Тырганская» постоянно числится в должниках у «Кузбассэнерго».

— Ненормально, когда все потребители уравниваются в оплате за электроэнергию. Ни в одной стране не подходит к этой проблеме так, как у нас.

Ирина ШВАЧИЧ, начальник отдела распространения печати управления федеральной почтовой связи Кемеровской области.

А шаман... не приехал

Какой отличный был шанс: разом избавиться от неуверенности и завтрашнем дне, тревоги и страха, заодно покончить навсегда с горем и тоской, забыть, что такое семейные проблемы, неудачи в любви. А уж если страдаете половым бессилием — через мгновение станете гигантом секса!..

И все это плюс масса других душевных и физических недугов бралась изначальное не какой-нибудь там профессор, доктор медицинских наук, а лично «Верховный шаман Сибири ОЮН-БАТЫР». И, что немаловажно, в наше коммерческое время «избавить вашу душу от страданий, а тело от тяжелых, годами мучивших заболеваний» (так в рекламе) — ниспосланный кузбассовцам властитель души и тела брался БЕСПЛАТНО.

И пошли кемеровчане на долгожданные объявления встречи с верховным шаманом. Пошли в кинотеатры «Аврора» и «Прогресс», во Дворцы культуры строителей и Кировского района. Да только ждало их разочарование: не появился чудой ни в одном из этих учреждений культуры областного центра. Так что у многих, жаждущих исцеления, так и остались проблемы «порчи», «слаза» и даже «полового бессилия».

А не появился всемогущий Оюн-Батыр в наших краях по очень простой и совсем не волшебной причине.

Дело в том, что «Верховный шаман Сибири» (?!), прежде чем осясцелить кузбассовцев, решил обогатиться, выжечь желаемого соседней Томской области. И там, как сообщают «Сибирский курьер» РИА «Новости», во время очередного «целительного сеанса» в кинотеатре «Родина», он был задержан сотрудниками отдела по экономическим преступлениям Томского областного УФД.

Против всемогущего шамана возбуждено уголовное дело по статье 171 части 2 Уголовного кодекса РФ. Выяснилось, что «Верховный шаман Сибири» является жителем Украины. Этот человек со средним фельдшерским образованием, лишением Минздрава РФ лицензии на право врачевания, решил едти от Москвы в Кизва неплохую заработок на доверчивости сибиряков.

Погодите, скажет читатель, но ведь сеансы шамана проводятся БЕСПЛАТНО, о каких заработках речь?

Поясняем. Вход в клубы, Дворцы культуры и кинотеатры на выступления Оюн-Батыра действительно бесплатны. Но тут-то и кроется главный шаманский секрет. Во время встречи со всемогущим целителем каждый раз в зале появляется его помощник, представляемый почему-то как... профессор (!), и это, простите за выражение, профессор, бродя по рядам, за очень немалую цену собирает собравшимся фотопортреты «верховного» и неприятительные «амулеты». Вот в этом-то и

скрыт главный заработок «бесплатного целителя». Как выяснила томская милиция, только за один сеанс этой «волшебной продукции» было продано на пять тысяч рублей (в новом денежном исчислении). Бывало и больше.

Как тут не вспомнить, что несколько лет назад в помещении Кемеровского государственного цирка тоже выступал «Верховный шаман Сибири». И тоже он оказался гостем с Украины. И тогда за баснословные деньги помощники «верховного» во всю торговали в зале фотографиями, травками, каким-то камушками.

А лечил тот шаман действительно лечил. Скажем, объявлялось: «Сейчас будет лечение от желудочно-кишечных заболеваний». Шаман, стоящий в центре цирковой арены, начинал бить в бубен и, выкрикивая (распевая?) какие-то звуки, делал полный круг по арене. Все! Желудочные заболевания у всех присутствующих были «вылечены!» Точно таким же способом излечивал «целитель» и другие болезни.

Тогда газета «Кузбасс» подробно рассказала о сеансе верховного шамана и торговле в зале. После выступления газеты поток жаждущих исцелиться заметен уже не был, а шаман поспешил покинуть пределы Кемеровской области.

И вот — новая реклама. И вновь «Верховный шаман». Не берусь утверждать, что человек, задержанный томской милицией, и тот побывавший в Кузбассе целитель — одно и то же лицо. Но почерк уж больно похож. Да и киевская прописка сходится.

Кстати, во время встреч в Томске «шаман», произнося вступительную речь, заявлял, что сорок лет прожил за границей и в начале 90-х годов вернулся в Россию, чтобы от всяких хворей лечить людей. Проверка показала, что с 1979 года этот «целитель» прописан в Киеве и за границу не выезжал. Вместе с «главным исполнителем» в Томске задержаны и его соратники — «профессор» и администратор.

Ну, ладно, левоверные люди, жаждущие «бесплатного исцеления», торопясь на встречу с так называемым «Верховным шаманом Сибири». Но как понять руководителей учреждений культуры, которые, клонув на ксерокопии сомнительных документов, заключили договоры на аренду помещений для «целительных сеансов»? Ведь они тем самым вполне невольно становятся как бы единомышленниками шарлатанов. Докле это будет продолжаться?

Илья ЛЯХОВ.

проблемы культуры

Нашему кино звезды больше не улыбаются?

И сегодня областной кинотеатр как государственное учреждение культуры имеет право на покупку новых фильмов. Имеет право, но не имеет денег. В 1996 году он был профинансирован лишь наполовину от утвержденной суммы расходов. «Кинозависимость» бюджета в 1997 году вылилась в еще меньшую цифру — девять процентов от необходимого. Если такая тенденция будет сохраняться и впредь, то о кино придется забыть даже детям. Именно к такому выводу все чаще приходят специалисты.

— Зрители старше сорока лет мы потеряли, — считает руководитель кинотеатра центра Геннадий Мартынович Шевчук. — Люди постепенно от нашей культуры отгораживаются. Больше посещают кинотеатр дети. Но и у них за последнее время наблюдается сдвиг: в кино: семья сидит без зарплаты. В этом смысле очень показателен такой

В Кемеровской области, где есть свой кинотеатр с ценнейшим фильмофондом из тридцати тысяч копий различных фильмов, в кино ходит все меньше зрителей. Год от года кинотеатр закупает все меньше фильмов. Если в 1995 году — до 250 названий, то сегодня это количество ограничивается двадцатью не самыми лучшими картинами. И это — в год!

Во времена «застоя» каждые три дня в главных кинотеатрах Кузбасса шел новый фильм. А за год область централизованно получала до 800 копий (!). Бывали дни, когда в разных кинотеатрах одновременно шла одна и та же кинолента. При этом билеты зрителями раскупались заранее. Да, то был звездный час нашего кино. Но он прошел...

Факт. В день юбилея областной кинотеатр работали бесплатно. Отсюда — ажиотаж. Зрительных залов не хватало мест. Ребяташки, например, ездили от одного кинотеатра к другому, лишь бы попасть на сеанс. На любую картину. Наши дети любят кино и хотели бы его видеть чаще.

И дело ведь не только в цене на билет, которая сегодня немало «кусается». Даже самая низкая цена покажется человеку дорожке, чем ему хотелось бы. Такова реальность. И все же из предлагаемых культурной услугой кино остается одним из самых дешевых удовольствий. Пуговицу сегодня пришить дороже,



детям — внимание и заботу

Плюс хорошее настроение

Лысыя гора — излюбленное место отдыха многих кемеровчан. Крутой высокий склон привлекает горнолыжников, парашютистов и просто любителей покататься на санках, досках, автомобильных камерах, кусках полиэтилена и других подручных средствах. Тысячи горожан отдыхают здесь каждый выходной, получают удовольствие и набираются здоровья на следующую рабочую неделю. Дети часами могут кувыркаться на снежных дорожках, пока не услышат зов «прэдков», а уже очередь покатасться на снегоходе не иссякает с утра до вечера.



Привлекательный хозяин здесь — директор муниципального спортивно-технического центра города Кемерово Евгений Виленович Васильев, мастер спорта, чемпион СССР и России по мотоспорту.

— Эту гору мы облюбовали давно, еще в 1987 году, — рассказывает он. — Постепенно обустроились, поставили подъемник, домики. Людям стало наезжать больше. А вообще, это только часть работы нашего центра. Полный список таков: горные и водные лыжи, парашюты, автоматострельный, снегоходный спорт, стрелковый спорт, рукопашный бой и велоспорт ВМХ. Наш центр — самый крупный за Уралом, и нас в стране знают. Недавно на открытой Кубке России наша команда по снегоходному кроссу заняла третье место, а сейчас она находится на чемпионате России в Каменске-Уральском. Много у нас кандидатов в мастера и мастеров по разным видам спорта. Но если даже и не добивается человек больших результатов, все равно спорт — это хорошо. И я считаю, мы занимаемся очень нужным делом, ведь здоровье и здоровые интересы у подрастающего поколения — прежде



де всего! Все детские секции у нас бесплатные, и это очень важно. Что может быть эффективнее занятий спортом, интересным делом в борьбе с депрессивной реакцией наркоманий? Сейчас катастрофически сокращается бюджетное финансирование физкультуры и спорта, что нельзя допускать. Не хочу мириться с теперешней ситуацией: всегда буду бороться за здоровый образ жизни людей. У нас работают энтузиасты и оптимисты, я — один из них. А горка эта — для многих, может быть, первый

этап пути к здоровью. Таков он, Васильев. Такая вот Лысыя гора, где работает он с шестью своими «штангными единицами» — энтузиастами и оптимистами. А если кто еще не побывал в хозяйстве Васильева — загляните. Не пожалеете!

НА СНИМКАХ: на снегоходе — это здорово! Е. В. Васильев; подруги-саночницы. Текст и фото Федора БАРАНОВА.

Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты, ИТАР-ТАСС

послесловие к Нагано

Министр обороны РФ Игорь Сергеев «за выдающиеся успехи в спорте» присвоил воинское звание лейтенанта прапорщику РВСН Ларису Лазутиной, завоевавшей, как известно, три золотые и одну серебряную медаль на зимней Олимпиаде в Нагано.

Хоккей с мячом

Впервые в своей истории город Уральск, что в Казахстане, принимал первенство мира — здесь выступали четыре юношеские сборные по хоккею с мячом. В предварительном турнире сильнее была сборная России, победившая шведов — 1:0. А вот в финальном поединке скандинавы взяли у россиян убедительный реванш — 5:1 и завоевали высшие награды. Сенсацией первенства стало третье место, которое заняла команда Казахстана, выигравшая у финнов — 3:2. Турнир был прекрасно организован и вызвал огромный интерес у уральцев, на его открытие собралось 25 тысяч зрителей! — такую оценку первенства мира дал президент Международной федерации хоккея с мячом Альберт Поморцев.

Плавание

Российский пловец Александр Попов подтвердил свое участие в соревнованиях спринтеров на очередном этапе розыгрыша Кубка мира в «короткой воде» (25-метровый бассейн). Эти состязания проводятся в Гонконге.

легкая атлетика

Чешская легкоатлетка Даниэла Бартова на соревнованиях в Праге установила мировой рекорд для закрытых помещений в прыжках с шестом 4 м 43 см.

Презентное достижение — 4 м 42 см — была установлена Валлой Флосадотир (Исландия) в Билефельде (Германия) 6 февраля, но продолжалось чуть больше недели. За это время его не успели даже официально утвердить как рекорд.

шахматы

В последнее время во многих странах получили распространение гексагональные шахматы. В отличие от классических в них доска состоит из 91 клетки и каждая из сторон имеет на одного слона и пешку больше. Создана международная федерация, проводятся чемпионаты мира и Европы.

Очередной межзональный турнир прошел в феврале в Минске. 20 участников по швейцарской системе в 9 туров разыграли пять путевок на чемпионат Европы. Россию представляли два шахматиста. Один из них — кемеровский Юрий Емельянин, директор торгового дома «Ишаново». Потерпев два поражения и сделав две ничьи (одну с победителем турнира, сильнейшим международным гроссмейстером мира С. Корнелием), он набрал 6 очков из 9 и поделил 2-5-е места. Такой результат позволил нашему земляку выполнить второй балл международного мастера и выйти в финал чемпионата Европы. После успешного выступления Ю. Емельянина для повышения в звании осталось только повысить свой рейтинг.

Сергей ТРОФИМОВ.

В канун Дня защитников Отечества в областном шахматном клубе состоялся традиционный турнир по шахматам памяти Героя Советского Союза Николая Шорникова. В финале турнира за призовые места боролись международный мастер В. Невоструев, мастер спорта С. Трофимов, 10 кандидатов в мастера, мастер ФИДЕ среди женщин А. Трофимова, 5 перворазрядников. Всего 18 человек.

В итоге победил В. Невоструев (15 очков), второе место у П. Романова (14,5), третье — у С. Трофимова (13). Единственная участница турнира А. Трофимова сражалась наравне с мужчинами и поделила 7-8-е места (8,5). Первые три призера были отмечены призами Кемеровского гарспорткомитета.

Т. СЕРГЕЕВ.

здоровье

Радон, радиоактивный газ, присутствующий практически в каждом доме, ежедневно убивает 15-20 тысяч американцев. Такова статистика, опубликованная Национальным научным исследованием Великим советом (США). Причина смерти — рак легких. И сильнее прочих рискует курящие. Радон образуется в процессе распада урана, в малых количествах повсеместно находящегося в горных породах, и склонен накапливаться в помещениях.

возвращаясь к напечатанному

Странная семейка

Об этой семейке наша газета уже писала. Статья называлась «Пережитый пол» («Кузбасс», 20.01.98). Коротко напомним содержание: молодые супруги Аршинцевы, у которых восемь детей, появившихся в Кемерове, стали осажать буквально все властные и прочие учреждения, требуя внимания, денег, продуктов, предоставления жилья. Жили они среди прочих бродяг в доме временного и ночного пребывания.

В этой семье четверо взрослых, трудоспособных, но никто из них не работает, самое же главное — и не хочет трудиться. Вот так, гастролируя по области и спекулируя на малолетних детях, они ведут паразитический образ жизни.

В Кемерове Аршинцевым была оказана материальная помощь, им стали подыскивать место жительства и работы. Между тем сами они не стремились трудоустроиться. Инспектора дома, где они обитали, видя, что супруги сутками валяются на койках, стали заставлять их искать место работы.

Инспектора облегченно вздохнули. Но, как вскоре оказалось, зря радовались: нагрянули врачи кожно-венерического диспансера с целью задержания и немедленной изоляции девятнадцатилетней Галины Аршинцевой, которая оказалась больной сифилисом в последней стадии.

Галина выжила замуж за некоего Жербухина, с которым в селе Елькеево прожила целых три дня. Не исключено, что она могла контактировать в селе с местными парнями.

Вот такая семейка. Можно предположить, как лихорадит она теперь администрацию Новосибирска и руководителей тамошнего дома-приюта...

Игорь СОТНИКОВ.

Особенно трудно приходится

нашим филантам. В Тайгинском, к примеру, работники не получают зарплату уже восемь месяцев, в Мариинском — шесть, не говоря уже о детских пособиях, которые не выплачиваются больше четырех месяцев. По распоряжению губернатора работникам культуры повышается заработная плата, но мы и здесь бонуса остаться в стороне, поскольку статья «зарплата» у нас не защищена, а ведомые не «чистые» бюджетники.

А может быть, пора ими стать? Кинотеатру явно не помешал бы статус бюджетной организации. Все последние годы деньги на кино выделялись практически только на бумаге. И в этом году цена кинопроката в бюджете не меньше, чем в прошлом, даже чуть больше. Но что толку, если денег нет в «кармане» кинотеатра?

Елена ПЕРЕТОЛЧИНА.

Главный редактор В. С. КЛАДЧИХИН.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Электронный адрес: kuzbass@usa.net

СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по рекламе — 52-32-74. Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 45-97-84,

Проктопьевске — 3-38-86, Ленинск-Кузнецком — 7-88-24, Мыхах — 2-18-66, Яе — 2-13-67. Телефакс 52-12-10.

Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Объем 2 п.л. Печать высокая.

Тиражи во вторник, субботу — 23474 (индексы 51901, 31029); четверг — 39841 (индексы 51901, 31029, 31023); среду, пятницу — 19905 (индекс 51901). Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс».

По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №35.

**Я есть Свет, но вы не видите Меня,
Я есть Бог, но вы не поклоняетесь Мне,
Я есть Учитель, но вы не учитесь у Меня,
Я есть Путь, но вы не идете за Мной,
Я есть Истина, но вы не стремитесь ко Мне,
Я есть Жизнь, но вы не принимаете Меня,
Я ваш лучший Друг, но вы отвергаете Меня.
Если вы несчастны, то не вините Меня.**

ЗОЛОТЫЕ КУПЦА



**Издается по благословению
Преподобнейшего Софрония,
епископа
Кемеровского и Новокузнецкого,
при содействии
администрации области.**

ОБРАЗОВАНИЕ

С 26-го по 31 января 1998 года в Москве под председательством игумена Иоанна (Экономцева) проходили Шестые Рождественские образовательные чтения, организованные Отделом религиозного образования и катехизации Московского Патриархата при участии других отделов и советов Патриархата, министерств общего и профессионального образования, внутренних дел РФ, светских и духовных вузов, Национального фонда "Русская школа", Московского комитета образования и других учреждений.

На пленарных заседаниях были обсуждены вопросы: развитие сотрудничества Церкви и государства; возрождение традиций образования и воспитания в семье и школе; пути духовного просвещения в России; распространение лучшего опыта православных общеобразовательных учебных заведений и воспитательных учреждений; осмысление роли русской провинции в развитии православного образования; понимание науки и культуры в свете православной традиции.

Почетный председатель Рождественских чтений Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II обратился к присутствующим с напутственным словом.

СЛОВО

**Святейшего Патриарха
Московского и всея Руси
Алексия II на открытии
Шестых международных
Рождественских
образовательных чтений
26 января 1998 года**



Уважаемые члены президиума, преподобные архипастыри, досточтимые отцы, дорогие братья и сестры!

От всего сердца приветствую всех вас, собравшихся сегодня в этот зал. Десять лет назад, когда Русская православная церковь торжественно праздновала тысячелетие христианства на Руси, мы едва только помыслили о возрождении православного образования в России, сокрушаясь об отсутствии православных книг и учебных пособий, о неготовности людей, способных преподавать, и уповали только на чудо, на всемогущее Слово Божие, сотворившего мир из небытия и воскрешающего души людей.

А сегодня мы собрались уже на Шестые международные Рождественские чтения. Здесь присутствуют представители ведущих православных учебных заведений: Московской духовной академии, существующей 300 лет, и отменивших в этом году свое пятилетие Российского православного университета имени св. Иоанна Богослова и Свято-Тихоновского богословского института. В православных учебных заведениях для мирян состоялись первые выпускные акты. Не только духовенство, но и миряне обрели наконец возможность получить фундаментальное православное образование, восполнить утраченное и возродить духовную традицию, насильственно прерванную на много десятилетий. Наши учебные заведения выдержали испытание временем, хотя и немало остается еще сделать для укрепления их статуса, для обеспечения им достойных возможностей существования. А рядом с ними набирают силу средние учебные заведения: гимназии, лицей, церковно-приходские школы.

Всем православным учебным заведениям приходится очень нелегко, нет у них ни достаточных помещений, ни средств для обеспечения учебного процесса и возможности развития, ни государственной поддержки. Мы все еще находимся в условиях глубокого общественного кризиса, и не только экономического. Продолжает оставаться значительной проблемой духовная дезориентация, охватившая широкие слои нашего общества. Многие люди утратили нравственный стержень жизни. Система религиозного образования будет укрепляться, но в нынешних обстоятельствах возможности ее расширения ограничены. Однако в нрав-

ственном воспитании, в соприкосновении с источниками духовности нуждаются все дети, вне зависимости от типа школы, в которой они учатся.

Вместе с тем острую тревогу вызывает современное состояние государственной системы образования. А от того, насколько нам удастся сохранить и развить лучшее в нашем образовании сегодня, как никогда прежде, зависит будущее не только нашей страны, но во многом и всего мира.

Мы на пороге третьего тысячелетия от Рождества Христова. С чем общество подходит к этой знаменательной дате?

Экономический и политический кризис, продолжающийся уже который год у нас в стране, невольно отвлел наше внимание от кризиса глобального. А он неотступно надвигается. Жизненное пространство земли все больше становится похожим на свалку промышленных отходов, все меньше становится пригодным для жизни. Развивающиеся глобальные информационные системы и средства массовой информации не только дают возможность быстрого получения и обмена информацией, но и сплошь и рядом используются во зло, для разрушения нравственного уклада и порабощения ума и духа. Информационные системы, созданные для облегчения распространения знаний, приобретают часто совершенно иной облик и используются для подавления создающих внутреннюю жизнь души чувств стыдливости и целомудрия, для пробуждения низменных инстинктов, распространения безразличия и агрессии. Как никогда прежде, под угрозой оказывается само существование человеческой культуры. Вал всевозможных эзрцев и подделок грозит захлестнуть собою все высокое, созданное людьми на протяжении тысячелетий.

Успешное развитие новейших технологий — это еще не культурный прогресс. Без духовного развития и углубления личности, без высоких идеалов служения истине, добру и красоте, без пробуждения в душе своей образа Божия человек все более забывается и становится рабом вещей, им созданных. Работу вещам и технологиям, если поглядеть на него глазами веры, всегда несет в себе элементы идолопоклонства. Недаром наблюдаем

мы возрождение архаичных языческих культов и распространение тоталитарных сект, отрицающих в человеке не только образ Божий, но и личностное начало. Наблюдаемое движение от тоталитарного материализма к примитивному магизму показывает степень отчаяния и деградации современного общества. Для человека, утратившего нравственные ориентиры, все представляется допустимым и приемлемым — и получившее невиданный, поистине индустриальный размах уничтожение детей в утробе матери, и безумные эксперименты с наследственностью живых особей, и разражение малолетних, и осквернение всего светлого и чистого.

Для России весь последний век ее существования оказался веком тяжелейших испытаний. И сегодня, когда вопреки враждебным силам Русская православная церковь возрождается, нас не удивляет и не пугает никакая хула и никакая клевета. Церкви пришлось многое пережить: и поношение, и разграбление, и искусственно создаваемый раскол, и Голгофу. Но тверда была вера и нерушимое ее единство. И врата адомы все не одолеет.

Церковь прошла через горнило испытаний. И приобрела огромный опыт. Она движима Духом Святым и потому обладает удивительной жизнеспособностью. Церковь всегда была со своим народом и в радостях, и в испытаниях. У каждого народа есть собственное лицо, уникальный душевный склад, неповторимый характер. В разных народах раскрываются разные способности, у каждого свой образ мысли и мироощущения. Бездумное подражание чуждому может только помешать раскрыться своему. Подражание вообще не творческое дело, нужно не подражать, но усвоить все лучшее, что есть в ином. Сегодня на повестке дня стоит вопрос о самом выживании нашего народа, о том, есть ли у него будущее. Только возрождение лучшего в нем, полнейшее раскрытие его способностей, развитых веками, может дать людям и Отечеству возможность не только выжить, но и достойно жить в новом тысячелетии.

Только возрождение лучшего в народе, полнейшее раскрытие его способностей, развитых веками, может дать людям и Отечеству возможность не только выжить, но и достойно жить в новом тысячелетии.

Без духовного развития и углубления личности, без высоких идеалов служения истине, добру и красоте, без пробуждения в душе своей образа Божия человек все более забывается и становится рабом вещей, им созданных.

ЕПАРХИАЛЬНЫЕ НОВОСТИ

В дни торжеств, связанных с 55-летием Кузбасса, Преподобнейшему епископу Софронию по решению Законодательного собрания области, было присвоено звание почетного гражданина Кемеровской области с вручением нагрудного знака.

31 января — 1 февраля в Знаменском кафедральном соборе при большом стечении народа состоялась совместная служба двух архиереев: епископа Кемеровского и Новокузнецкого Софрония и епископа Красноярского и Енисейского Антония, который был в числе приглашенных на юбилейные торжества. Владыка Антония сопровождал клирик Красноярской епархии — архимандрит Серафим (Брыскин) и протодьякон Алексей Вилегжанин.

С 1991-го по 1993 год Кемеровская область (или, выражаясь по-церковному, Кемеровское благочиние) входила в состав Красноярской и Енисейской епархий и подчинялась управлению этой епархии, епископу Антонию. Многие прихожане помнят прежнего владыку, при нем открывались новые храмы, им был освящен в 1991 году первый храм Знаменского комплекса — Георгиевская церковь, он принимал участие в освящении Патриархом Алексием II кафедрального собора в 1996 году.

3 февраля Национальный комитет Русских Императорских Орденов наградил епископа Кемеровского и Новокузнецкого Софрония Сергеем Радоноговым в ознаменование заслуг в деле возрождения исторических традиций России. Серебряный знак и сопроводительная грамота Преподобнейшему владыке была вручена А. А. Смирновым, председателем Кемеровского отделения комитета.

8 февраля епископ Кемеровский и Новокузнецкий Софроний отслужил Божественную литургию в строящемся храме преподобного Сергия Радонежского в селе Комиссарово. В этот день в храме престольный праздник, так как престол нижней церкви будет освящен в честь новомучеников и исповедников российских.

В этот же день в поселке Ягужинский, месте, где в 30-е — 40-е годы находился концентрационный лагерь, Преподобнейший епископ Софроний отслужил заупокойную литургию и возложил венки на памятник нашим соотечественникам, невинно убитым во время репрессий.

14–15 февраля, в праздник Сретенья Господня, при большом стечении народа в кафедральном соборе Кемерово, Предстоятель Православной церкви Кузбасса, Преподобнейший епископ Софроний в сослужении клириков собора совершил праздничную службу, после которой состоялся чин освящения свечей. По окончании богослужения настоятель собора, протоиерей Владимир Курдюков прочел с амвона телеграмму, присланную губернатором Кузбасса Аманом Гумировичем Тулеевым в адрес владыки и прихожан:

"Ваше Преподобие!" От всей души поздравляю Вас, монашествующих, духовенство и всех православных верующих с великим праздником Сретенья Господня!

Желаю Вам доброго здоровья на многие годы, благоденствия, успешных трудов по укреплению и развитию исторических традиций православия, мира и согласия в приходах, а Русской православной церкви — процветания.

Благодарю за внимание и поддержку усилий администрации области, направленных на духовное возрождение и развитие Кузбасса, развитие благотворительности, милосердия, оказание помощи наиболее социально уязвимым группам жителей области. Пусть всегда и во всех благих делах Вам сопутствует успех, дорогой владыка!

С глубоким уважением и самыми лучшими пожеланиями губернатор Кемеровской области **А. Г. ТУЛЕЕВ**

К ЧИТАТЕЛЬЯМ

Большое произрастает из малого

Дорогие братья и сестры, кузбассовцы! Мы, священнослужители и мирской писатель, в добром согласии и величии нашей веры обращаемся к вам, верующим, ищущим пути к Богу, и неверующим.

Сегодня, в трудное, переломное для Отечества время, людские души пребывают в смутении. А потому часто проявления всякого зла по отношению человека к человеку — неуважения и нетерпимости друг ко другу, лицемерия, обман, разбой, откровенное утрачивание. Идет разрушение личностной нравственности, без которой не может быть ни благополучной личности, ни всего общества. И все же мы верим: будущее наше небесспорно. Эта наша вера зиждется на том, что нравственность — это всегда основа, определяющая христианскую гуманистическую моралью. По мере духовного возрождения Отечества нашего будет возрастать и нравственность наша, будет крепнуть и экономика в стране нашей. Но не будем надеяться, что это произойдет само собой. Для этого требуется участие каждого из нас. Начала хотя бы мало, память, что из малого произрастает большое.

Изданные в православном мире существовала и существует традиция: последние воскресенья перед Пасхой, а в этом году оно выпадает на 1 марта, христиане просят друг у друга прощения за неправедно содеянные ими поступки, и на следующий день начинают свои отношения с чистого, как говорится, листа. День этот так и называется — Чистый Понедельник. В последние десятилетия традиция эта по известным причинам весьма ослабла. Сегодня в наших силах вновь наполнить ее былым содержанием. Чем больше, чем нам будут помогать современные технические возможности, тем больше будет грехов, но прибавится и справедливости, если каждый день станет для нас Прощением. Тогда и каждый новый день будет Чистым. И таким образом, мы не подведем своим предкам в день Господа: «Если не будете прощать людям согрешения их, то Отец вам не простит вам согрешений ваших» (Мф. 6. 15).

Прощать и просить прощения. Это два самых великих качества, принадлежащих человеку. Они оба требуют подвига любви. И оба они включены в себя любовь, зоркость и милость. Со всем этим человек в силах справиться, ибо Бог не дает сверх силы испытаний своему созданию.

Мы особо обращаемся ко всем средствам массовой информации с просьбой найти возможные публикации: публично на газетных страницах исповедальные, покающиеся письма, связывать их по радио и телевидению. Одновременно проводить «Недельные письма». И это тоже будет хорошим вкладом в дело возрождения нравственности в нашем Кузбассе, благополучия в наших семьях и во взаимоотношениях с нашими ближними.

Дорогие братья и сестры! Смирно просим, простите нас Христа ради и Бог вас простит!

СОФРОНИЙ,
епископ Кемеровский и Новокузнецкий, почетный гражданин Кемеровской области,
Владимир КУРДУКОВ,
член Союза писателей РФ, заслуженный работник культуры РФ

Не хлебом единым жив человек



20 февраля 1998 года в здании областной администрации губернатор А. Г. Тулеев и Преподобнейший епископ Софроний подписали Соглашение о сотрудничестве администрации области и Кемеровской епархии.

На церемонии подписания присутствовали заместители главы области администрации, председатели департаментов образования, социальной защиты, охраны здоровья населения, руководители областного УВД и других структур, со стороны Кемеровской епархии — благочинные округов, настоятели храмов крупных городов и поселков Кузбасса.

Соглашение составлено в соответствии с Конституцией РФ, федеральным Законом "О свободе совести и о религиозных объединениях" от 25 сентября 1997 г. и другими законами и нормативными актами Российской Федерации. Оно вступает в силу с момента подписания, действует до 2000 года и может быть продлено по согласованию сторон.

Во вступительном слове Аман Гумирович подчеркнул, что Соглашение является одним из важнейших документов, когда-либо подписываемых в этом зале. Оно означает отказ государства от политики атеизма.

Преподобнейший епископ Софроний в своем обращении поблагодарил Амана Гумировича за то внимание, которое оказывается Церкви и со стороны губернатора, и со стороны областной администрации, а также отметил, что подписанное Соглашение послужит серьезной преградой для проникновения в духовное пространство России различных сект, стремящихся разделить ее граждан на тысячи враждующих группировок.

Наталья ГУБАНОВА.
Фото Юрия Юркова.

Текст Соглашения будет представлен нашим читателям в следующий выпуск "Золотых купцов".



СЛОВО

Святейшего Патриарха Московского и всея Руси
Алексия II на открытии
Шестых международных Рождественских
образовательных чтений
26 января 1998 года

(Окончание. Начало на I стр.)

Кризис российской школы ставит перед нею вопрос, какой ей быть? Введение вариативного образования является ли панацеей от всех бед нашей школы? Неоднократные попытки реформирования пошли ли ей на пользу? Какие шаги должны быть сделаны, чтобы хоть как-то помочь школам, находящимся в условиях перманентной бедности и нехватки самого необходимого? Думается, что преобладающее внимание должно быть направлено не на видоизменение всякого рода, а на сохранение ядра образования, его важнейшей основы. Не растекаясь по древу должна мысль учеников, а учиться собирается, концентрируется, быть целостной, сильной, ясной и чистой. И в основе обучения должны лежать вечные ценности, воспринимаемые в преемственности традиций. То, что не устарело и никогда не устаревает. Все остальные знания должны как бы группироваться вокруг этого ядра, слагаясь в стройную и гармоничную систему. Тогда в головах детей не будет сумбура и мешанины. И прежде всего нужно "образование" сердца. "Зрение сердцем" — указывает святой праведный Иоанн Кронштадтский, — предшествует умственному познанию. Сердце видит разом, нераздельно, мгновенно, потом этот единичный акт зрения сердечного передается уму и в уме разлагается на части, являются отделы: предыдущее, последующее. Зрение сердца в уме получает свой анализ. Идея принадлежит сердцу, а не уму, внутреннему человеку, а не внешнему".

Несомненно, развитие новейших информационных систем ведет к качественным переменам самого характера образования. Школа изменяет свой тип и устройство. Сегодня еще нельзя в полной мере уяснить себе определяющие черты новой школы. Но какой бы она ни сложилась, она должна унаследовать лучшие особенности отечественной школы и выполнить свое главнейшее назначение — дать нравственные и ценностные ориентиры, научить детей самому необходимому и привить им способность научения новому и различения существенного и несущественного. В современном информационном море человек, как никогда прежде, нуждается в опытного помощника. И таким помощником должен быть современный учитель. А компасом для него должны служить нравственные чистота и живая совесть и, конечно, прекрасное знание предмета. Без глубокой укорененности в родной отечественной традиции, выверенной опытом многих поколений людей, живших до нас, этого заведомо не получится. Совесть — это глас Божий в душе человеческой и не может не опираться на Откровение Божие, данное людям на все времена.

Только настоящее возрождение смысла и цели образования способно возродит Русскую землю. Россия не раз на протяжении истории своей находилась на грани уничтожения. Великая милость Божия — ее особое призвание, но это и тяжкий, почти непосильный крест. Мы, православные люди, всегда относились к боли, даже к тяжелой, не столько как к наказанию, сколько как к напоминанию о Себе Бога, врачующего нас посредством боли. "Болезнь поставлена стражем у двери вашей", — говорили в старину. Только обращение к вере, к тому, что единственно важно, значимо и по-настоящему интересно для души человеческой, к "единице на потребу", открытой людям путем достояния жизни. Без Церкви нет спасения. Глубокое сознание страшной силы греха, и все средства к исцелению нравственного зла искупительным подвигом Спасителя мира даны только в Церкви, и нигде больше. Русская православная церковь — все еще малое стадо, но есть в ней великая жизненная сила, ибо в ней "победа, победившая мир".

Вспомним слова святителя Филарета Московского, отнюдь не потерявшие сегодня своей актуальности: "Для распространителя веры нужны: во-первых, познания, с которыми он мог бы посеять слово Истины в неверующих; во-вторых, ревность и одушевление, которые делали бы его способным углублять слово Истины в сердцах и сообщать им внутренний свет и теплоту, при которых оно приобщало и возрастало; в-третьих, расположение к самопожертвованию и к перенесению трудностей и лишений". "В мире будете иметь скорбь", — говорит Господь наш Иисус Христос, но мужайтесь, Я победил мир" (Ин. 16; 33). Людей церковных не нужно учить жертвенности. Но от знаний нас целенаправленно пытались отлучить. Даже светские дисциплины в недавнем прошлом запрещались к преподаванию в семинариях и академиях. Поэтому сейчас для людей Церкви так необходимо овладение знаниями на современном уровне. Наука без веры порождает чудовищ, но и верующий человек нуждается в основательных знаниях, как одном из средств познания воли Божией в мире и инструменте для устройства своего земного дома.

Я искренне рад, что вместе с нами находятся здесь и видные деятели государственной системы образования.

Мы видим руководителей Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации, Московского департамента образования, Российской академии образования, представителей науки и культуры из разных регионов России. Перед лицом духовных перемени барьеры, прежде как будто бы непреодолимо разделявшие нас, рухнули. Я убежден, что всех нас собирает воедино великое дело образования и воспитания детей, молодежи, общие заботы и тревоги. У нас одно прошлое и одно будущее. Все явнее и определеннее становится то, что именно в Церкви, прикосновенной вечному и непреходящему, человек способен размякнуть порочный круг и не только помочь удержат Отечество на краю пропасти, но и открыть ему достойные перспективы для вхождения в новое тысячелетие от Рождества Христова.

Всякое развитие отношений между православной и государственной системами образования и нахождение точек взаимопонимания можно только приветствовать. Они способны обогатить друг друга. Православная система — развитие нравственного уклада жизни и гармоничной личности, цельность миропонимания, государственная — разработанными методиками преподавания. Мы сообща призваны заботиться о здоровье физическом и нравственном. И противостоять тем, что проповедуют образ жизни, несомненно не только с нравственными нормами христианства, но и с традициями и укладом жизни народов России.

Никто не должен и не имеет права посягать на свободу всего хорошего, доброго, светлого, на свободу творчества, возвышающего душу, на все фундаментальные свободы человеческого бытия. Но при этом нет и не может быть свободы для преступления, распутства, растления и кощунства.

Нет и не должно быть места легализации порнопродукции, проституции, "сексуального образования", то есть сознательного растления школьников. За эвфемизмом "планирование семей" вполне может скрываться запланированное целенаправленное уничтожение народа.

Нельзя не смущаться тем, что продолжает транслироваться по телевидению. Дюжеле будет продолжаться пропаганда насилия и разврата, неуважение к фундаментальным ценностям человеческой жизни? Не пора ли положить конец бесстыдству программ, сознательно эпатирующих общественное мнение?

Нас надо понять. Много говорилось о сталинских репрессиях. Однако реальная картина гонений на Церковь, этого страшного и беспрецедентного в истории человечества геноцида, до сих пор скрыта от нашего народа. В Германии запрещена законом пропаганда фашистской идеологии. А у нас кощунство и святотатство и поныне воспринимается теплохлядом или даже со злорадством. Но мы не забыли, мы помним и всегда будем помнить о мере крови, которое было пролито в результате подобной пропаганды. Сонм новомучеников российских свидетельствует об этом.

Нравственное возрождение народа, укрепление начал семейной жизни, сохранение лучшего в российском об-

разовании, взаимопомощь и взаимообогащение образования религиозного и светского, действительное противостояние силам разрушения и распада — вот реальная основа для конструктивного взаимодействия Русской православной церкви с Министерством общего и профессионального образования и Российской академией образования. Думается, что пришло время создать совместную, постоянно действующую рабочую группу. Необходима консолидация всех здоровых сил общества. Многие могут добиться люди, болющие за нравственную чистоту народа, согласные между собой в важнейшем и выступающие совместно.

Статистика открывает страшные цифры, вопиющие к Небу. Так, по данным парламентского Комитета по делам женщин, семьи и молодежи, за последние пять лет общее число детей до 15 лет уменьшилось на 3,7 миллиона. Ежегодно более 600 тысяч детей остаются без одного из родителей, 300 тысяч рождаются вне брака. Свыше 12 миллионов детей живут за чертой бедности, 300 тысяч детей покинули свои семьи и стали бродяжничать, 1,5 миллиона — нигде не учатся и не работают. Катастрофически растет число преступлений, актов насилия, самоубийств. В стране уже свыше 500 тысяч сирот.

Как мы относимся к детям? Что мы о них знаем? Сохранилось ли у нас в обществе сегодня базовое отношение к детям? Часто говорится, что дети — наше будущее, но разве они не наше сегодняшнее? А ведь у наших сирот, по большей части, есть родители, которые бросили их на произвол судьбы. И у сирот этих уже не будет того особенного, светлого чувства, рождающегося в душе, когда мы вспоминаем теплоту родимого дома. Они останутся бедными и ограбленными душевно детьми, лишеными тепла и защиты, на все и всех озлобленными, а больше всего на родителей и на школу. Мучительность человеческого одиночества, начавшегося еще в детстве, горька своей безнадежностью и безысходностью. Сколько сил надо будет употребить, чтобы вылечить застарелую душевную боль.

И все же — они дети. Много удивительной красоты и нетронутости, силы и свежести заложено в детские души, великие сокровища скрыты в детских сердцах. Как же важно, чтобы меньше становилось детей, преждевременно одряхлевших душой, утративших всякий интерес к жизни, к высокому и благородному. Страшный грех совершить те, кто небрежет о Божем богатстве — забывает о нем или даже портит его своей черствостью и бесцеремонным, безучастным и неуемным и даже намеренным стремлением заразить своими грехами и развращенностью.

Важнейшая задача, общая для Церкви и всей системы образования, для воспитания в семье: как лучше помочь детям? Можно привести множество добрых примеров, но это пока все только капля в море. Слишком уж глобально выплеснулось наружу накопившееся в сердцах человеческое зло и раздражение. Оказались разрушенными почти до основания семейные отношения, должны сплывающие людей. Слишком много мы видим повсюду родительской безответственности. Нас не может не волновать беспокойство за тех, кто слаб, — за детей и стариков. Только Церковь, освящая брак и чадородие

и вносящая мир в сердца человеческие, может привести людей к подлинному единению, уподобляя семью малой Церкви, неразторжимо соединяя ее во Христе, пробуждая чувства отцовства и материнства. Только в Церкви восстанавливается настоящая связь поколений, находится должное место и для детей и для стариков. Слава Богу, что некоторые люди, ответственные за обездоленных детей, уже начинают понимать, что без Церкви спасти детей невозможно. Можно привести в качестве примера создание общественного совета по развитию православной культуры в Курской области, в который вошли представители духовных и светских образовательных учреждений. Разработанная им программа введена более чем в 300 школах Курской области. Можно указать на плодотворное сотрудничество Свято-Тихоновского института и Московского университета. Отметим также удачную инициативу Российского детского фонда, начавшего издавать совместно с отделом религиозного образования и катехизации Московского Патриархата красочный и многотиражный журнал для детей "Божий мир". Этот журнал адресован не только воцерковленным детям, но и всем тем детям России, которые еще только тянутся к православной вере. Было бы хорошо, если бы для этого журнала нашлось место не только в православных учебных заведениях, но и в библиотеках всех государственных школ России.

Непросто складывается жизнь современной российской молодежи. Пьянство, наркомания, разврат, безработица, заброшенность, бедность в армии. Молодежь нуждается во всем живом. А в Церкви такое дело всегда есть. Ей нужны помощники, молодые, горячие сердца. Хорошо, что люди, возглавляющие структуры, имеющие отношение к молодежи, постепенно начинают это понимать. Растет число вузов, где организуется богословские факультеты, преподаются основы православной веры. Думается, назрело время приступить к решению и наиболее важного вопроса о полковых и тюремных священниках. Людям, стоящим перед лицом непростых испытаний, так нужен добрый отеческий совет и духовная поддержка.

Забота о детях всегда почиталась священной делом, потому что детство само по себе беззащитно. Вот почему велико и свято дело учительств. Важнейший вопрос педагогики не столько в том, чтобы напичкать детей знаниями, но как и какой водой хотим мы утолять их жажду духовную и есть ли у нас живая вода. У самих нас должна быть и детская простота души; и правда любви, и незлыблемость веры.

Трудности нашего времени определяются не только процессами изменения общественного строя, но и пошатнувшимся авторитетом науки, культуры и литературы. На протяжении многих лет их насильственно отрывали от духовных основ жизни, противопоставляли вере и принуждали служить господствующей идеологии. Утрата доверия к ним — неизбежное следствие господствующей идеологии. И никакими дотациями, никакими экономическими мерами дела, думается, вполне не поправит. Только обратившись к духовным истокам жизни, подлинно обновившись, смогу наша наука, культура и литература восстановить свое подлинное достоинство.

И перед православными людьми также стоит задача величайшей важности. Слишком долго нас сознательно отчуждали и устраняли от общего культурного процесса. Надлежит заново и непрезабываемо осмыслить место и роль национальной культуры и литературы.

Вот уже шестой раз собрались мы с вами на Рождественские чтения.

Хочется от всей души пожелать вам по-настоящему плодотворно и содержательно провести эти немногие дни, пожелать, чтобы нестроения, противостояние и нетерпимость, свойственные нашему времени, не коснулись ваших душ, чтобы сопутствовал вам во всех трудах тот благодатный мир, о котором пели ангелы Божии в Рождественскую ночь. "Спасис сам, — говорил преподобный Серафим, — и тысячи спасутся вокруг тебя". И еще он говорил иноку Тимону: "Сей, всюду сей данную тебе пшеницу. Сей на благой земле, сей и на песке, сей на камне, сей при пути, сей и в тернии: все где-нибудь да возрастет, и плод принесет, хотя и не скоро". Без такого посева семян духовной жизни не может быть успеха в деле воспитания и образования детей и молодежи. Молитвенно желаю всем вам, чтобы как Храм Христа Спасителя, посвященный Рождеству Христову, возставший на наших глазах из руин, утвердился в ваших учениках живая вера, одухотворяющая жизнь.

Господь да споспешествует вам в великом и святом деле просвещения! Милость и благословение Божие да сопутствуют вам!

Глубокое сознание
страшной силы
греха
и все средства к
исцелению
нравственного зла
искупительным
подвигом
Спасителя мира
даны только
в Церкви,
и нигде больше.

Как же важно,
чтобы меньше
становилось
детей,
преждевременно
одряхлевших
душой,
утративших
всякий интерес к
жизни,
к высокому
и благородному.

Много говорилось
о сталинских
репрессиях. Однако
реальная картина
гонений на Церковь,
этого страшного
и беспрецедентного
в истории
человечества
геноцида, до сих пор
скрыта от нашего
народа.

С образованием Кемеровской епархии по благословению первого ее епископа Софрония в приходах начали составлять летописи, то есть восстанавливать историю храмов. И начинается она подчас с чистого листа — более чем полувек спустя, а то и прямого хуления православия, считая, время жизни двух поколений, сделал свое черное дело, стерев из памяти народной деяния Церкви.

По счастью сохранились архивы, с помощью которых можно восполнить утраченные сведения. В Томске хранятся «Томские епархиальные ведомости» — бесценный исторический материал. В них за 1898 год опубликованы церковные летописи четырех приходов земли Кузнецкой — сел Тяжинского, Беркуловского, Валериановского и Усть-Сосновского. Составленные местными священниками летописи несут отпечаток личности автора, его образованности, но тем не менее они дают нам представление о тогдашней жизни приходов, помогают уточнить даты постройки храмов, имена первых их настоятелей.

Мы намерены в «Золотых куполах» полностью опубликовать эти летописи, любезно предоставленные редакцией областного краеведческого музея, которые разослал аспирант Кемеровского государственного университета Игорь Юрьевич Усков.



Из церковной летописи села Валериановского Маринского округа

Валериановская Богородице-Казанская церковь построена в 1860 году. Первым священником был определен епархиальным начальством отец Симеон Вышегородский, из окончивших курс Пермской духовной семинарии, поступил 26 марта 1860 года, прослужил один год. Потом, сменяя друг друга, были священники: с 15 июля 1862 года отец Стефан Федорович Гурьев, из окончивших курс Томской духовной семинарии, прослужил один год; с 20 марта 1863 года отец Иаков Васильков, из окончивших курс Пензенской духовной семинарии, прослужил шесть лет; с 1871 года отец Николай Андреевич Белополюцкий, из окончивших курс Тобольской семинарии, прослужил семь лет; отец Василий Лебедев из окончивших курс семинарии, служил около двух лет; с 8 марта 1881 года отец Стефан Федорович Студенский, из окончивших курс духовного училища, прослужил шесть лет; с 26 июля 1886 года отец Николай Стефанович Иванович из окончивших курс духовного училища, прослужил три с половиной года; с 30 ноября 1891 года отец Тимофей Глебович Георгиевский из окончивших курс духовного училища, прослужил пять лет. Девятым по счету священником с 1897 года

состоит отец Нифонт Стефанович Студенский из окончивших курс Томской духовной семинарии (сын шестого по счету священника? — **Ред.**)

В 1883 и 1884 годах жители села Валериановского терпели сильную нужду в пропитании, потому что в оба эти года хлеба не успевали созреть по причине появившихся несвоевременно морозов, цена за один пуд ржаной муки доходила до одного рубля.

С 1 октября 1886 года в приходе Валериановском заведены вне богослужения собеседования с народами.

31 января 1887 года в селе Валериановском открыта священником отцом Стефаном Студенским церковно-приходская школа.

В 1888 году к приходу Валериановскому присоединилась деревня Знаменская, жители которой переселились из Курской губернии.

В 1889 году прихожане Валериановского прихода приобщались к собственным средствам колокол для местного храма, весом в 26 пудов за 494 рубля.

В 1890 году недалеко от села Валериановского, именно в 15 верстах, изволил проезжать Его Императорское Высочество наследник-цесаревич и великий князь Николай Александрович, ныне благополучно царствующий Государь Император.

В 1892 году появилась в приходе болезнь — азиатская холера, было несколько случаев заболевания, но без смертельных исходов.

В 1893 году в приходе была сильная болезнь на детей (понос и рвота), от которой умерло за один месяц 52 малолетних мальчика и девочки.

В 1893 и 1894 годах градом выбило хлеб у некоторых из крестьян села Валериановского, примечательно то, что все пострадавшие никогда не почитали воскресных и праздничных дней, несмотря на увещания и взаимную помощь со стороны священника, в праздничные дни не посещали храма Божия, а занимались различными домашними делами и в поле.

20 октября 1894 года было получено печальное известие о кончине Государя Императора Александра III. 30 октября 1894 года было получено известие о восшествии на престол благодетельнейшего Государя Императора Николая Александровича.

16 мая 1895 года у крестьянина села Валериановского Григория Андреева Климова стареющая дочь Надежда 10 лет. Дело было так: Надежда сидела в комнате, и от незвестной причины у нее воспалился подол платья, следовало бы ей погрузиться в рядом стоящую кадку с хо-

лодной водой, но она в испуге этого не сообразила и бросилась бежать на улицу, где в тот день свирепствовал сильный ветер, сразу охвативший ее, от чего моментально загорелась на ней вся одежда, и через какую-нибудь минуту она обгорела как головня. Жила шесть часов, была в сознании, перед смертью исповедовалась и приобщалась святыих тайн. Умершая в 1894 году окончила курс в местной церковно-приходской школе и отличалась богатыми способностями.

В сентябре 1894 года к приходу Валериановскому присоединилась деревня Преображенская, жители ее переселились из Полтавской губернии.

В 1895 году урожай хлебов во всем приходе был плохой по причине летней засухи, дожди хочь и были, но небольшие и несвоевременные.

В 1895 году господами чиновниками по крестьянским делам 1-го участка Райским и 2-го участка Паршинниковым открыты в Валериановском три домашних школы грамоты: господином Райским в деревне Преображенке прежде Бамиской волости, а ныне Суловской, господином Паршинниковым в селе Валериановском и деревне Знаменке Димитриевской волости.

30 июля 1896 года изволил посетить Валериановское село и храм Пресвятой Живоначальной Троицы, епископ Томский и Барнаульский. Пресвятейший присутствовал при вечернем богослужении и на литургии, после которой в сослужении отца благочинного священника Владимира Поливанова и местного священника отца Георгиевского совершил молебен пред иконой Казанской Божией Матери. Надобно заметить, что с самого основания самостоятельного прихода Валериановского и построения в селе храма оно было посвящено ни одному Пресвященным.

21 сентября 1896 года поступил к Валериановской церкви на праздное пасомническое место и. д. пасомника сверхштатный пречетник Оренбургской епархии Петр Иванов Петров.

29 сентября 1896 года вступил в отправление должности церковного старосты в Валериановской церкви крестьянин села Валериановского Никита Сергеевич Скоробогатов.

17 октября 1896 года получен указ Томской духовной консистории, коим разрешено крестьянам села Валериановского построить в их селе новый храм во имя Казанской иконы Божией Матери по плану № 9. При указе выслана из консистории грамота

данная грамота и строительная книга.

10 октября 1896 года определен епархиальным училищным советом на праздное учительское место к Валериановской церковно-приходской школе учитель почетный гражданин Николай Михайлов Алексеевич.

24 ноября 1896 года в первый раз посетил Валериановскую церковно-приходскую школу маринский окружной наблюдатель церковных школ священник Николай Никольский.

4 июня 1897 года в церковно-приходской школе села Валериановского комиссии были произведены годовичные испытания. Комиссия состояла из председателя — священника села Тяжинского-Вершинского отца Василия Соколова, законоучителя — местного священника отца Нифонта Студенского и учительницы Усть-Сосновского села Анны Ивановой. По испытанию два ученика удостоены льготного свидетельства: Иван Феоктистов и сын местного пасомника Александр Петров. В конце всего был отслужен благодарственный Господу Богу молебен.

Священник **Нифонт Студенский**, «Томские епархиальные ведомости», № 12, 1898 г.

Праздники марта

Март 1998 года начинается с Прощеного воскресенья. Этот день для православных особенный: завтра начнется Великий пост, а сегодня самое главное — испросить прощения у своих родителей, друзей, мужей, жен, детей, соседей и сослуживцев. Величие и глубина этого удивительного дня особенно чувствуется в храмах за вечерним богослужением, когда все присутствующие просят друг у друга прощения. Ты хочешь, чтобы Господь простил тебя на Страшном суде? Тогда имей мужество попросить прощения

2 марта начинается Великий пост.
Он называется еще Святой Четыредесятница. Торжественность служб уменьшается. В церкви во время богослужений уже меньше песнопений, а больше чтения псалмов, молитв. В это время люди чаще совершают земные поклоны. На каждой службе произносится молитва Ефрема Сирина: "Господи и Владыко живота моего..."
В Великом посту Божественная литургия служит только по субботам и воскресеньям, а по средам и пятницам — литургия Преждеосвященных Даров. Особенность ее заключается в том, что на ней не совершается таинства Евхаристии и верующие причащаются Преждеосвященными Дарами, то есть Телом и Кровью Христа, освященными на предыдущей литургии в воскресенье.

8 марта — Торжество Православия.
Закончилась первая, самая ответственная и строго седмица. Наступило воскресенье, а с ним и праздник. Называется он Торжество Православия.

В VIII веке при императоре Льве III Исавряине возникло движение, называемое иконоборчеством. Сторонники этого движения начали с отринуть иконы и дошли постепенно до отрицания Божественности иконы. Гонимая икона, икона, продолжаясь в истории Пржедосвященных Даров не читается Евангелие, но выносятся зажженная свеча и священные при этом возгласы: "Свет Христос просвещает всех", подавая тем самым надежду на просвещение душ наших через приобщение СвятыХ ХристовыХ Таян.

Со 2-го по 5 марта включительно на великом повороте будет читаться канон святого Андрея Критского — в первые четыре дня поста по частям, а в четверг и пятницу — полностью. Канон Андрея Критского проникнут глубоким чувством покаяния. Это беседа с собственной душой, призыв подняться над суетой жизни, проснуться и начать жить чисто и свято: "Душе моя, душе моя, возстани, что слышишь! Таково начало этого канона в современном переводе. Кто может сказать о себе: "Я безгрешен"? Но наше самолюбие, самооправдание умеет лживо прикрывать самые некрестные и неблаговидные поступки. Часто можно слышать такие слова: "Пусть другие каются, а во мне нет особых пороков". Так вот, познать свое внутреннее состояние, изучить извилины своей души нас пробуждает Церковь. Это первая и последняя наша надежда, потому что без нее мы уже не можем сами себя адекватно оценивать. Именно поэтому в подготовительные недели поста в храмах звучат такие слова: "Покаяния отвержи ми двери, Жизнодавче!..." Мы бессильны возродить свой дух без помощи Божией, но мы всегда имеем возможность просить Его об этом.

15 марта — празднование Державной иконы Божией Матери.
Много чудесных явлений и знамений происходило и происходит в России. 15 марта (2 марта по старому стилю) 1917 года, в день вынужденного отречения государя императора Николая Александровича от престола, в подмосковном селе Коломенском была чудесно обретена "Державная" икона. Богородица изображена на ней в красной мантии с короной на голове с атрибутами Русского царства — скипетром и державой. С этого дня Матерь Божия как бы объявила русскому народу о

7 марта — освящение колива.
В этот день в церквях после литургии Преждеосвященных Даров прихожанам раздается коливо (отваренные с медом пшеничные зерна). Эта традиция имеет глубокие корни. Приблизительно в 306 году после Рождества Христова за исповедание христианской веры воин Феодор Тирон был сожжен на костре. Тело его после этой казни осталось неповрежденным и некото-

у обиженных тобою и простить обидевших тебя. Это день личного подвига. Переступая через свою гордыню, человек облегчает свое сердце и душу, и дни Великого поста будут для него самыми благодатными и долгожданными в году. Весь первый весенний месяц православные проведут в труде и молитве. Как обновляется природа под влиянием весеннего ласкового солнца, так же обновляется человеческая душа, утонченная усиленной молитвой, покаянием и трудом.



Своем покрове над ним. Служба и акафист "Державной" был составлен при участии святого патриарха Тихона (Белавина). 27 июля 1989 года этот чудотворный образ был возвращен в Казанскую церковь в Коломенском, где он в настоящее время и находится. В Москве же ежедневно в 17 часов, а по воскресеньям в 14 часов в деревянной часовне во имя "Державной" иконы (на территории храма Христа Спасителя, станция метро "Кропоткинская") читается акафист. Есть и молитва этой иконе. Вот несколько слов из нее: "О мила Заступница, Мати всепета!... Умоли, милосердная Матерь Света, Сына Твоего и Бога нашего; да сохрани в мире страны нашу, да утвердит державу нашу в благоденствии и избавит нас от междоусобных брани; да укрепит Святую Церковь нашу, православную и незыблемую, соблюдет от неверия, раскола и ересей. Не имамы бо иные помощи, разве Тебе, Пречистая Дево..."

30 марта церковь чествует преподобного Алексея, человека Божиего (отшельника в 411 году).
Этот святой был сыном богатых и знатных родителей, но еще в юношеские годы он отверг все мирские радости и материальное благополучие. Сознательно отказавшись от бесненного образа жизни, он сделался нищим, перенес в этом положении обиды, скорби, погугрия и насмешки.
Отказ от земных благ был выбран сознательно, чтобы не забыть о главном — о Боге. Живя в миру, человек наслаждается и огорчается мгновениями, какими-то временными отрезками своей жизни и не думает о будущем. И постепенно все, что было дано ему Господом, — жизнь, благополучие, талант он обращает во зло самому себе. А святому Алексею не нужны были почет и уважение, которыми пользовались его родители; сначала человек принимал похвалы в свой адрес, жертвую всею, а затем живет в лести, уже не контролируя себя и не сомневаясь в своем превосходстве.

Жизнь преподобного Алексея очень поучительна: если ты богат — стань благодетелем нуждающимся, если высок по положению — делайся покровом для слабых и угнетенных и будь тогда Человеком Божиим.
Жизнь преподобного Алексея очень поучительна: если ты богат — стань благодетелем нуждающимся, если высок по положению — делайся покровом для слабых и угнетенных и будь тогда Человеком Божиим.

Ему, четвертому сыну Александра Невского, самому младшему и самому благочестивому, была предназначена высокая будущность.
Князю Даниилу достался самый незначительный удел великого княжества с маленьким городком Москово, но благодаря ему было положено начало мощной державе и первенству Москвы над прочими городами. Достигнуто это величие было не оружием, не хитростью, а христианским миролюбием. Никогда не прибегал князь к мерам насилия, хотя и вовлекался в междоусобия, держал себя умеренно и осторожно, брался за оружие только для того, чтобы грозой меча устрашить людей злонамеренных. Стараясь беречь свою совесть, решал все проблемы любовию. Князь Даниил не искал себе достоинства великого князя, в конце жизни принял монашеский постриг. По глубокому смирению даже могилу себе назначил на общем кладбище...

27 марта — празднование Феодоровской иконы Божией Матери.
Этот день знаменательный для всей России. Но особенно торжественно он отмечался всегда в Костроме — городе, где произошло явление Феодоровской иконы. По преданию она прежде находилась в небольшой деревянной часовне Городца. А когда Городец был сожжен ордами Батая, икона пропала. Явилась она лишь спустя 30 лет великому князю Василию Квашне во время его княже-

ОБРАЗЫ ПРАВОСЛАВИЯ «Сердца на копьях» Павел Корин и его «Уходящая Русь»

Серию этюдов, посвященных церкви, Павел Дмитриевич Корин по совету Горького назвал "Уходящая Русь". Первоначально название было другим — "Реквием". Но то, последнее, художник считал более точным, поскольку отражало основную мысль: он с горечью предполагал гибель Русской церкви в огне революционного пожара.

Предчувствие не оправдалось, церковь после многих испытаний выжила, обрела свое место в новом обществе и вносит свой вклад в нравственное усовершенствование народной жизни. А тогда Павел Корин видел разрушение храмов, и ему, художнику и иконописцу из Палеа, было невыносимо тяжело наблюдать слепое иконоборчество, не принимавшее в старинных досках ни святости культуры, ни святости творчества.

Может быть, именно стремление противостоять разрушению замечательного наследия древнерусского искусства и побудило Павла Дмитриевича заняться собиранием икон и церковных утвари. С годами составилась уникальная коллекция, которую художник завещал любимой им Третьяковке.

Наше время позволяет нам как бы заново прочесть многие страницы истории искусства, в новом свете увидеть творчество художников, кому выпала трудная доля жить и работать в эпоху сталинизма. Павел Корин и его "Уходящая Русь" резко не совпадают с социалистическим реализмом, задачей которого было лакировать действительность и воспевать вождя всех времен и народов. Корин же видел и пытался говорить о трагедии, переживаемой страной, о крушении вековых традиций.

Он не был борцом, но обладал немалым мужеством, которое, конечно же, требовало, чтобы упорно следовать своим путем, делать в искусстве то, к чему лежала душа, говорить то, что хотелось сказать. И это при настоящей травле в печати, объявивший художника носителем реакционных взглядов, не принявшим революцию. В какой-то мере судьба оказалась благосклонной к Павлу Корину: по тем временам и не за такие грехи можно было отправиться на Соловки или под Магдан. Физически ему урона не нанесли, но клеймом изгоя долгое время лежало на художнике, официальное признание и широкая известность пришли к нему только в последние годы жизни.

Первая персональная выставка Павла Дмитриевича состоялась лишь в 1963 году, когда мастеру было уже за семьдесят. Жизнь закончива-



лась, все главное сделано, а народ, по сути, не знал живописца. Примет ли? Как оценит "Уходящую Русь"? Поймет ли? Но эти сомнения не оправдались, произошло подлинное открытие художника, творчество которого долгие годы замалчивалось. Особенно это касалось его "Уходящей Руси". И вот она — перед публикой. Этюды были настоящим потрясением: такой правды народ не видел прежде. Кто-то сказал тогда: "Это удар в Царьколок".

Выставка стала событием в жизни целого поколения, заставила по-новому взглянуть на нашу историю.
Весной 1925 года Павел Корин стал свидетелем похорон патриарха Тихона (Белавина). Похороны состоялись в Донском монастыре. Сюда со всей России съехались духовные монахи, богомольцы. Корина поразило это уходящее и небытие мир.

Двенадцать дней паства прощала со своим архиепископом. Двенадцать дней над Донским, над Москвой звенела колокола. Похороны были шествием обреченных, но не смиренных. Они не могли принять новой морали "красных антихристов". Успение патриарха собрало их на последние шесть лет, на последний акт трагедии. По ком звонил колокол? Он звонил не только по Предстанию Русской православной церкви, но и по всей его пастве, собравшейся для последнего противостояния.

Все двенадцать дней художник неотступно был в монастыре, прислушивался к разговорам, смотрел, делал в записной книжке зарисовки. Из них потом родились образы картины. В один из дней написал: "С высокого входа собора было видно вдаль: по ограде несли гроб, шло духовенство. Народа великое множество. Был вечер перед сумерками, тихий, ясный. Народ стоял с зажженными свечами. Когда выходили из ограды монастыря, были сумерки. Около ограды стояли ряды нищих. С одной стороны — слепой и с ним мальчишка лет тринадцати. Мальчишка держал чашку, куда ему кляли пятак. Они пели какой-то старинный стих. Мальчишка концы каждого стиха подымал диким алтом. Помню слова: "Сердца на копьях поднимем".

Художника поразили горький, истовый стих, в котором — неотступная решимость умереть, но веры своей не отдавать. Слова эти не оставляли Корина все время, пока он писал этюды к "Реквиему". Первый этюд написан в 1929 году — портрет митрополита Трифона. Митрополит был стар и никого не принимал. Помогло ходатайство Михаила Васильевича Нестерова, весьма почитаемого Церковью художника, учителя Корина. Митрополит дал согласие позировать. В его портрете автор передал весь драматизм настоящего времени и то, что даже в самый трудный час митрополит не отступил от своей веры.

Создавая этюды к великой картине, художник чувствовал трагизм своих героев, жизнь и мироощущение которых так болезненно разошлись с новой историей России. Путь у них был один — в сталинские лагеря.
В поисках типажей для своей картины Павел Корин часто бывал в Путинках, в церкви Рождества Богородицы, что, по счастью, сохранилось до наших дней. Как-то здесь, на правом клиросе, художник увидел слепого в грязной, ветхой рясе, подпоясанный широким солдатским ремнем. Он медленно передвигался, выставив вперед чужие руки. Слепой поразил Корина, он решил непременно написать его в самом центре своей картины: ведь это символ! Слепота — потеря пути, бездорожье, только бессильно вытянутые руки.

Художник уговорил слепого отправиться к нему в мастерскую на Арбате, где несколько дней жил он у Корина. Подойдет слепой к окну, послушает, как звенят внизу трамваи, и скажет: "А Вавилон-то шумит!".
...Осенью 1931 года Павел Дмитриевич отправляется в путешествие по Италии вмес-

те с А. М. Горьким. Казалось, встречи с великим искусством Возрождения должны были заслонить волновавшие его образы "Уходящей Руси". Но он постоянно думает о ней, соотносит свои замыслы с опытом великих мастеров. Стоя под сводами Миланского собора, художник мысленно выстраивает своих героев, ведь он планировал написать их в еще более тесном пространстве Успенского собора.
Вернувшись в Москву, Корин жадно принимается за работу. Он не читает газет, где его по-прежнему обвиняют во всех грехах, даже покровительство Горького не помогает. Павел Дмитриевич пишет замечательный портрет протоиерея М. К. Холмогорова, портрет нищего, серию женских портретов и среди них настоящий шедевр портретного искусства — схимонахумены Фарам.

Протоиерей Холмогоров — человек ослепший, презирающий свету мирускую. В его образе нет ни малейшей черты личности примитивности, он убежденно, со спокойным достоинством отстаивает свою веру. Вавиловала Корина — густая, глубокая. Мазок легит форм. Живопись Павла Дмитриевича дышит горячим сочувствием к героям... Ведь взгляды художника формировались под влиянием действительности: замысел "Уходящей Руси" родился в 1925 году, а последние этюды написаны в 1937-м!
Итак, 1937 год. Он готов к написанию великой картины. Этюды закончены, их надо соединить в одну композицию, привнести в движение. Началась работа над эскизом картины. Сначала действие должно было разворачиваться на Соборной площади Кремля, но художник решил перенести его в Успенский собор. Окончательно эскиз был завершён лишь в 1959 году! Через тридцать лет после написания первого этюда. Художник давно приготвил большой белый холст — размером почти с "Явление Христа народу", любимые его картины. Умирая, М. В. Нестеров говорил Корину: "С того света, Павел Дмитриевич, прозреть пальцем буду — напишите "Уходящую Русь!"
Но холст остался чистым. Не написал Павел Корин этой главной картины. Почему? Теперь об этом можно только догадываться. Далеко та эпоха, когда доносились "Сердца на копьях поднимем". Весь пафос остался в этюдах. Его механически не перенесешь в картину. Свое дело сделала и брачная критика — опускаясь руки. А там — война...
Но этюды — единственная в своем роде портретная галерея. Их одних достаточно, чтобы войти в историю отечественного искусства большим мастером.

С. РАЗГОНОВ.

МНЕНИЕ Неправедное благочестие

В 51-м номере газеты "Аргументы и факты" за 1997 год было опубликовано заявление архимандрита Александра (Стурова). Отец Александр так объяснил причины катастрофы, произошедшей в декабре 1997 года: "И священнослужители, и верующие предупреждали ИТВ, что показывать фильм "Последнее искушение Христа" нельзя. Господь погубаема не бывает. Увы, нашему голоситуну не внял, и мы видим, как после показа фильма на Россию обрушились страшные катастрофы на шахте под Новокузнецком, в Иркутске, в Нарьян-Маре".
Я хотел бы попросить читателей извинить нас, священнослужителей, за ту боль, которую причинило им это заявление, звучащее как бы от имени Русской православной церкви.
Архимандрит Александр старался выглядеть как глубо-

ко верующий человек. Но в кого он верит? В евангельского Бога любви и милосердия или в сумасбродного олигарха Гиского божка? Не выглядит ли Господь в таком изложении безумным садистом? И на каком основании можно полагать, что за грех московских теплотитков Господь карает новокузнецких шахтеров? Почему пострадавшая беременная женщина, сгоревшая в вертолете под Нарьян-Маром? Неужели Божий Промysel не умеет попадать в цель, воздая конкретным источникам зла, а просто крушит все направо и налево, без разбору?
С точки зрения богословско-теоретической, очень опасно так поспешно, с короткой исторической дистанции оценивать пути Божиего Промысла. О себе человек может думать словами большого из пастернаковского "В больнице": "Кончался в больницыю посте-

Выпуск подготовили:
сотрудники Кемеровской епархии — священник **Дмитрий МОШКИН** (редактор), **Наталья ГУБАНОВА**, журналисты "Куббасса" — **Тамара МАЛЫШКИНА**, **Юрий ДЬЯКОНОВ**, **Вячеслав ЗАГРУСКИЙ** (компьютерная верстка).
Тел.: 62-21-92, 51-65-38.

Уважаемые читатели! Просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. Если она вам стала ненужной, подарите ее другим людям.

По просьбе читателей сообщаем, что следующий выпуск "Золотых куполов" выйдет 25 марта 1998 г.